

今年95所高校单独招农村娃

高校专项计划启动,优秀寒门学子可降分上名校

为保障教育公平,提高高校招生的生源多样性,近日,教育部下发《关于做好2017年重点高校招收农村和贫困地区学生工作的通知》,继续实施重点高校招收农村和贫困地区学生的国家专项计划、地方专项计划和高校专项计划。2017年,共有95所高校参与了高校专项计划。截止到4月22日,已有94所高校发布了招生简章。

本报记者 郭立伟
实习生 陈诗佳

有高校降分录取 也有按排名依次录取

由于三大专项计划的实施对象是农村和贫困地区学生,在招考的地域范围上有着详细规定。《通知》中提到,国家专项计划实施区域为集中连片特殊困难县、国家级扶贫开发重点县以及新疆南疆四地州,这个计划与山东考生无关;地方专项计划实施区域要对本省(区、市)民族自治县实现全覆盖;高校专项计划主要招收边远、贫困、民族等地区县(含县级市)以下高中勤奋好学、成绩优良的农村学生,具体实施区域由有关省(区、市)确定,又称“农村学生单独招生”。

2016年,山东省有62个县、区(包括县级市)在高校专项计划的实施范围内,把52个财政困难县的农村家庭学生纳入地方重点高校专项计划招生。今年的相关政策也将于近期公布。

根据各高校已公布的招生简章,符合条件的考生须在4月底前完成报名申请及相关资料的提交;5月15日前,省级招委会完成考试资格初审;5月底前,高校会公示初审通过名单;6月11日前后,一些高校会组织获得资格的考生进行笔试或面试。最后,综合各项成绩,各高校确定并公示资格名单。

高校专项计划中,值得注意的是,各高校的录取政策并不相同。一类是降分录取,例如清华大学“自强计划”优惠政策分为30/40/50/60四档,若体测成绩优秀可再降5分;2017年北京大学继续实施“筑梦计划”招收优秀农村学生,获得北京大学“筑梦计划”入选资格的考生,在高考录取时最高可获降至当地本科一批控制分数线录取的优惠政策;北京师范大学则是文科生降40分,理科生降60分。还有一类是依据公布的分省分专业招生计划,按照学生高考投档分数从高分到低分依次择优录取,山东大学、中国人民大学等高校均采取此办法。南京大学“励学计划”的录取政策分为两等,一等可降至一本线录取,二等降30分录取。北京语言大学“志行计划”则规定获得资格的考生高考成绩不低于生源地第一批本科录取分数线且单科成绩符合要求即可录取。

招生规模扩大 部分高校放宽条件

数据表明,2016年重点高校招收贫困地区农村学生人数增长了21.3%。今年的招生政策虽与去年相比并无太大变化,但招生规模进一步扩大。在教育部下发的《通知》中规定,国家专项计划定向招收6.3万名贫困地区学生,进一步提高了“重点高校”招收农村和贫困地

区学生的比例;地方专项计划安排招生原则上比2016年增加10%以上;高校专项计划的招生规模与去年相同,仍是不少于招生高校年度本科招生规模的2%,该计划主要招收边远、贫困、民族等地区县(含县级市)以下高中勤奋好学、成绩优良的农村学生。

从各高校已公布的招生简章来看,招生的数量以及招生专业与去年相比都略有增加。例如北京交通大学的招生数量从去年的76名增加至100名,并且新增加了理科实验班的专业名额,各专业限招人数也从2016年的每专业20人增至25人;北京师范大学的招生数量从去年的50名增加到55名;而清华大学等学校都增加了招生的专业。另一方面,许多高校适当放宽了招生的限制条件。例如北京语言大学虽然没有增加招生人数,但是将各专业限制的单科成绩都下调了10-20分。

近日,在山东省政府新闻发布会上,山东省教育厅相关负责人在回答记者提问时介绍,自国家启动实施地方重点高校招收农村学生专项计划以来,山东把全省52个财政困难县的农村家庭学生纳入地方重点高校专项计划招生范围,拿出优质教育资源用于专项计划,确定省内办学质量较高的12所省属重点高校,选择优势专业,承担农村学生专项计划招生任务。近几年不断扩大招生计划比例,增加面向农村及贫困地区学生招生计划,2016年专项计划招收1040人,较2015年增加165人,增比达18.86%。

2016年,山东省也启动实施了高职院校招收建档立卡贫困家庭学生专项计划。全省参加高考的建档立卡贫困家庭学生共计4644人,被全部录取,其中本科1765人,专科2879人。今年将继续做好招收建档立卡贫困家庭学生专项计划,为山东省农村及贫困地区学生提供更多就读重点高校的机会。

就山东而言,参与高校专项计划的有三所高校,包括山东大学、中国海洋大学、中国石油大学(华东)。山东三所高校在招生人数上今年并无变化,但是整体招生条件放宽。例如,山东大学取消了报名条件中“高三学年期末考试成绩及历次模拟考试成绩均列年级前3%(文科科分别排名)”的要求;中国海洋大学取消了“考生文化课成绩综合排名分列年级文、理科前10%”,以及外语语种为英语的要求。

资格审核收紧 要在户籍地实际就读

21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,在推进定向招生计划中,有一点必须要注意,那就是贫困地区学生身份的确立。据介绍,按照过去几年的实际操作情况来看,在专项计划推进过程中,出现一些弄虚作假

假的情况,有的人把自己的孩子从城里面迁到贫困地区,因为贫困地区的户籍是比较容易解决的,在城里面读书,贫困地区升学考试,使定向招生的机会被挤占了。

自2016年起,教育部对高校专项计划的报名条件进行了更加严格的规定。教育部在《通知》中规定,考生除了要符合2017年统一高考报名条件外,本人及父亲或母亲或法定监护人户籍地要在实施区域的农村,且本人需具有当地连续3年以上户籍;同时考生本人要具有户籍所在县高中连续3年学籍并实际就读。这项规定有效地将优惠对象限制在寒门学子中。

同时,不少高校对于报考考生的成绩也有较高的要求。厦门大学的“凤凰计划”要求报考考生的成绩在全年级的前10%,南京大学、中国人民大学等高校要求考生成绩需在所在中学的前5%。为保证考生的信息真实可靠,各高校在招生简章中还会强调“学校纪检监察部门对高校专项计划招生工作”进行监督”。

清华大学去年一位通过“自强计划”得到高考60分降分优惠的学生回忆,她在递交材料申报后,会有专门的调查小组来核实她的材料真实性。山东大学在今年的招生简章中也新增一条规定,明确说明学校“将在考生申请、录取和新生报到环节认真开展考生资格核查,逐一核查考生报名材料、纸质档案和电子档案等信息,对于不符合实施区域、学籍、户籍等要求的考生,将取消其录取资格”。

2017
高校专项计划
招生进程

1

4月底前:
高校发布招生
简章、考生完
成报名申请

2

5月15日前:
省级招考机构完
成考生资格初审

3

5月底前:
高校审核材料,
确定并公示初
审通过名单

4

高考出分前:
高校确定并公
示资格名单

5

高考出分后:
考生单独填报
志愿,高校完
成录取并公示

山东共三所学校 参与高校专项计划

■山东大学

2017年高校专项招生计划为200人。

招生专业如下:

文史类:中国语言文学类、历史学类、英语、工商管理类;理工类:物理学类、化学类、材料类、机械类、自动化、能源动力类、土木类、预防医学(五年制)、临床医学(五年制)、药理学、护理学、生物科学类(青岛)、电子信息类(青岛)、计算机科学与技术(青岛)。

■中国海洋大学

招生计划总数80人。学校将根据考生申请情况和审核结果,在校本科招生信息网公布各省计划招生人数和专业。

■中国石油大学(华东)

面向边远、贫困、民族等地区县(含县级市)及以下高中(具体实施区域由各省、自治区、直辖市确定)招收100名勤奋好学、成绩优秀的农村学生。

寒 门 学 子